
 ثریا اکبرادیبی: مدرس            مدرسه علمیه زهرای اطهرس استان تهران             علم اجمالی          به نام خدا    

را با ذکر مثال تبیین کرده ،قول صحیح را بادلیل معین « منجزیت علم اجمالی »سه قول مطرح شده درمقدار -53

علم اجمالی یا جمعه علم داریم ودرحقیقت نماز ظهرواجب است شکی نیست که  ما اجمالا به وجوب نماز ظهر.کنید

منجز هردو وجوب ظهر : فقط منجز نماز ظهر است دوم: اول: منجز است ولی در مقدار منجزیت سه قول مطرح است

 . نه بخصوص ظهر ونه بخصوص جمعه.منجز جانع بین ظهزروجمعه است: سوم.وجمعه است 

سوم صحیح است زیرا علم اجمالی ازجامع به فرد سرایت نمی کند در نتیجه تنجز نیز بیشتر قول : ظر شهیدصدرن

 ازجامع سرایت نمی کند 

ذهب المشهور الی استحاله جریان البراء ة  فی کل اطرلف علم اجمالی ، لانها ترخیص »دلیل مشهور درعبارت-53

 .برآن بیان کنید را توضیح دهید ، جواب شهیدصدر را « فی المخالفه القطیعه

مقتضی ( ولو اجمالی)زیرا وجود علم .جریان اصل برائت درتمام اطراف علم اجمالی محال است :مشهور علما معتقدند 

این است که پس اگر بتوان در اطراف ، برائت را جاری کنیم ،لازمه اش .امتثال حکمی است که علم اجمالی به آن داریم

در نتیجه .لفت قطعی کنیم واین معصیت  شرعا حرام است  و  عقلا قبیح است  بتوانیم با آن حکم بالاجمال مخا

ترخیص مخالفت  حکم عقل نیست  بلکه دمووضع آن را رفع می کند واگر بگوید حکم عقل معلق نیست ادعایی بدون 

 . دلیل است

 یتو اذن در معص یهدر مخالفت قطع یصترخ یبه معنا یبرائت در تمام اطراف علم اجمال یانمشهور آن است که جر یلدل: برای مطالعه بیشتر )

اگر حکم عقل  یدرست است که حکم عقل مطلق باشد ول یسخن در صورت ینگفت ا یددر پاسخ با یول آید؛ یبه شمار م یحاست و عقلاً قب

معلوم  یبا وجوب واقع یهلفت قطعدر مخا یصمشهور آن است که ترخ یگرد یلدل .نخواهد بود یحقب ،گردد یظاهر یصمتعلّق بر عدم ورود ترخ

طرف و آن  ینبرائت در ا یاست که محصول اجرا یظاهر یصترخ یهدر مخالفت قطع یصن است که ترخآو پاسخ ما . ت داردبه الاجمال منافا

قائل به استحاله اگر در مقام ثبوت  .یستن یحکم واقع و یحکم ظاهر یاست و منافات یواقع یفمعلوم به الاجمال تکل یفطرف است و تکل

را با  یبرائت همه اطراف علم اجمال یلاطلاق دل ییماست که در مقام اثبات بگو یعقل ینهاستحاله قر ینهم یمشد یهدر مخالفت قطع یصترخ

 یمکه خارج است ندار فیآن طر یینبر تع یلیخارج کرد و چون دل یدبرائت با یلطرف را از اطلاق دل یکتواند شامل شود و لااقل  یهم نم

بر  یست؟بناحکم عقل چ یدد یدان گاه با.شود یو ساقط م یکندبرائت در ان معارضه م یلطرف با اطلاق دل ینبرائت در ا یلناچار اطلاق دل

را  یفرض هاز س یکیعقلا منجِّز است و بنابر مسلک مشهور  یزن یفچون احتمال تکل یگرددواجب م یهمسلک حق الطاعه موافقت موافقت قطع

 (.یرفتپذ یدداده شد با یحکه سابقا توض

 .رکن اول علم اجمالی را بیان کنید و یک مورد از موارد اختلال این رکن را در ضمن مثال توضیح دهید-53

 یپ ی،شود که عالمِ به علم اجمال یمختل م ییرکن اوّل در جا. وجود علم به جامع است ی،علم اجمال یتّرکن اول منجز

 یطرف علم اجمال یککه مکلف به  یدر مورد یزو ن. شود یلعلمش به شک تبد یاببرد که علمش خطا بوده است و 



ماند،در  یمشکوک باق یگردر طرف د یفاز او نسبت بدان طرف ساقط شود و تکل یفتکل یجه،کند و در نت یدااضطرار پ

خود انجام  یشرا از پ یل رکن اول است آنجا که مکلف کاراز موارد اختلا یزو ن. رود یم یانحالت علم به جامع از م ینا

 یزمورد ن یندر ا. انجام دهد یدرا انجام نداده است با یگریکار د یاآن کار و  یاکند که  یداپ یداده و سپس علم اجمال

 .رود یعلم به جامع از دست م

یا .) کن را در ضمن مثال توضیح دهیدرکن دوم علم اجمالی را بیان کنید و یک مورد از موارد اختلال این ر-53

 .علم اجمالی کبیر وصغیر را درقالب مثال توضیح دهید 

 .یابدنکند و انحلال ن یتاز جامع به فرد سرا یآن است که علم اجمال یعلم اجمال یترکن دوم منجز

 یمنحل م یکوچک تر یبه علم اجمال یگاه علم اجمال. یابدانحلال  یشود که علم اجمال یمختل م ییرکن دوم در جا

 یرونکرد که پنج ظرف از طرف شبه بودن آن ب یقینده ظرف علم داشت، آنگاه  یانشود؛ مثلاً به نجاست دو ظرف در م

متوقف بر دو  یرصغ یبه علم اجمال یرکب یعلم اجمال لالانح. است یگرظرف د ۵ان  یاناست و آن دو ظرف نجس در م

باشد، و دوم آنکه تعداد معلوم به  یرکب یاز اطراف علم اجمال یبعض یرصغ یلاول آن که، اطراف علم اجما: امر است

نجاست  بهاگر علم  ینبنابر ا. نباشد یرصغ یاز تعداد معلوم بالاجمال در علم اجمال یشترب یرکب یالاجمال در علم اجمال

پنج تاست،  ینخصوص ا نیااز آن دو ظرف نجس در م یکیکرد که  یقینکرد و سپس  یدادر ظرف پ یاندو ظرف در م

 .است یده ظرف همچنان باق یاندر م یگربه وجود ظرف نجس د یعلم اجمال یراز یابد؛ یانحلال نم یعلم اجمال

 .رکن سوم علم اجمالی را بیان کنید و یک مورد از موارد اختلال این رکن را در ضمن مثال توضیح دهید-53

سو با  یناز دو طرف شبهه با قطع نظر از تعارض اصل برائت در ا یکآن است که هر  یعلم اجمال یترکن سوم منجز

از دو طرف علم  یکیکه  ییشود در جا یرکن سوم مختل م .برائت باشد یلنفسه مشمول دل یاصل برائت در آن سوء، ف

که در خارج  ییفلان غذا یاغذا نجس است  ینا یاکه  یمدار یمکلف خارج باشد؛ مثلاً علم اجمال یاز محل ابتلا یاجمال

 یشودم یبدون وجود معارض جار یگرپس اصل برائت در طرف د. کشور و دور از دسترس ماست

 .چیست در قالب مثال توضیح دهید« انحلال حکمی» و «انحلال حقیقی »منظور از -04

 یفباشد که  اثبات کننده تکل یاستصحاب یمجرا یاز دو طرف علم اجمال یکیکه  شود یمختلف م ییرکن سوم در جا

بودن،  یظرف با صرف نظر از طرف علم اجمال یک یول یماز دو ظرف دار یکیبه نجاست  یاست مثلاً اگر علم اجمال

 یبدون وجود معارض جار یگرصورت اصل برائت در طرف د یندر ا. تر نجس بود و الان استصحاب نجاست دارد یشپ

در موارد اختلال رکن دوم را  یو انحلال علم اجمال «یانحلال حکم»گونه موارد را  یندر ا یانحلال علم اجمال. یشودم

 .نامند یم «یقیانحلال حق»



 .رکن چهارم علم اجمالی را بیان کنید و یک مورد از موارد اختلال این رکن را در ضمن مثال توضیح دهید-04

 . شود یهاصل برائت در همه اطراف منجر به مخالفت قطع یانآن است که جر یعلم اجمال یتکن چهارم منجزر

کار  ینا یادارد که  یمکلف علم اجمال  یعنیباشد؛  ینمحذور ینشود که دوران ب یمختل م یرکن چهارم در حالت

اصل برائت در هر دو  یپس اجرا پس. یهممکن است نه مخالفت قطع یهصورت موافقت قطع ینا در. حرام است یاواجب 

باشد و مکلف به همه انها  یادز یلیکه اطراف شبهه خ ییدر جا یشودرکن چهارم مختل م  یزندارد ن یذورطرف مح

 .انجامد ینم یهمحصوره به مخالفت قطع یراصل برائت در تمام اطراف شبهه غ یمبتلا نباشد پس اجرا

همراه نقد نظر مخالفین تبیین را به « حالت تردد اجزاء واجب بین اقل واکثر » به نظر شهید صدر درباره -04

 .نمایید

در  ینباشند نه متداخل ینمتبازیرا در علم اجمالی باید طرفین . نیست  یعلم اجمال از موارد  اقل و اکثر یندر دوران ب

 :است حمطر یهدو نظر ینجاا

 یندر ا یعلم اجمال ست چون اطرافین یمصداق علم اجمال یاقل و اکثر ارتباط یننظر در دوران ب ینطبق ا:اول ظریهن

نه داریم  و نسبت به  جزء به  یلیشود؛ علم تفض یمنحل م یعلم اجمال ینجااست در ا ینو متداخل یستن یینجا متبا

 .شهید صدر با آن موافق است. شود یم یبرائت جار ده  جزء در داریم پس  یبدو شکجزء دهم 

در  پس . به جزء دهم یدجزء مق دهجزء مطلق و  نه ینمردد است بعلم ما : یندگو یگروه م این ( مخالفین )  :دوم نظریه

 .یردگ یصورت نم یشود و انحلال علم اجمال یم یمصداق علم اجمال: نه متداخل شود یم ینمتبا ینجاا

. وجوب تسعه مطلقه به این معنا نیست که واجب تسعه است  واجب اطلاق است : نقد شهید صدر در جواب مخالفین

حاظ مولی است که نتیجه می دهد عدم وجوب عاشر را واما وجوب تسعه در ضمن عشره لفقط کیفیت  بلکه اطلاق

بله علم اجمالی بین دولحاظ ) یعنی وجوب تسعه و وجوب عاشر واین یعنی واجب مردد بین اقل واکثر است نه متبایین 

 (است ولی علم اجمالی به تکلیف نیست که منجز باشد 

 سه حالت را در بر دارد ینجاا در.چیست ؟ با دلیل تبیین کنید «  یهاطلاق الجزئ یشک ف»  حکم مساله  در -05

 .شود یم یجار یهبرائت شرع= یمشک کن یتدر اصل جزئ  -1

شک  یدانم سوره جزء نماز است ول یمثلا م یمکن یمسافرشک م یانسبت به مکلف ناتوان  یزیچ یتدر اطلاق جزئ_۲

و  یمچون خطاب مستقل دار شود یم یبرائت جار یزن ینجاا درنه؟ یاکنم که سوره جزء نماز  مکلف ناتوان است  یم



 یبرائت جار یمدار یفچون شک در اصل تکل ینجاا در.بشود( لال)ناتوان  یاتواند متوجه فرد مسافر  یخطاب مستقل م

 .شود یم

سوره مخصوص  یتجزئ یمکن یشک م یعنی(فراموشکار) ینسبت به مکلف ناس یتدر اطلاق جزئ یمکن یشک م _۳

 :وجود دارد یهدو نظردر جزئیت  سوره   مورد شک مکلف ناسی در: شود یهم م یشامل فرد ناس یاانسان متذکر است 

درست است  ، که بدون سوره خوانده یو نماز شود یم یبرائت جار یدر مورد ناس: قل و اکثرا یندوران ب هینظر-1

 .واجب نبود جزء دهم را بخواند یعنی

خطاب مستقل ندارد و ناسی  چون  یستن یمتوجه ناس این خطاب:  یتدر مورد اطلاق جزئ یانصار یخش یهنظر-4

جزء دهم را بخوان  یناس یا یداگر خطاب مستقل باشد و بگو)کند  یاطاحت یداست با« مکلف به  » شکش از موارد شک

 .کند یاطاحت یدبا یناس چون ناسی شک در مکلف به دارد پس  : مصنف نظر(. شود یاو متذکرم

 چیست ؟ با دلیل تبیین کنید«  یتدر شرط شک»  حکم مساله  در -00

در واقع جزء  یعنیخوردن مرکب نقش دارند  یدمرکب نقش دارد اما شرط در ق یریجزء در شکل گ: جزء و شرط فرق

باشد مثلاً شک  یتاگر شک ما در شرط یمبدان خواهیم می. شرط ها خارج از مرکب است یها داخل مرکب هستند ول

 ینا..... نه  یاباشد  ینهبا ظمأن یانه  یابا طهارت باشد  یدمثلاً نماز با یانه و  یاخواندن نماز در مسجد واجب است  یمکن

دو  ینجااست در ا یمصداق علم اجمال یا شود یم یاقل و اکثر است که برائت جار ینمثل دوران ب یتشک در شرط

حصه بشود نماز و حصه  یککه واجب حصه حصه شود و  شود یباعث م یشرع ییدتق: اول یهنظر_1مطرح است یهنظر

وجوب نماز :اکثر  - وجوب نماز: اقل)  .حالت مصداق اقل و اکثر است یننماز به مکان خاص شود در ا ییددوم وجوب تق

 شود یم یبرائت جار=    یدمق

تفصیل داده اند ، دلیل ایشان را به «  متعلق متعلق »و « متعلق » بین « شک در شرطیت » برخی در موارد -03

قد یفصل بین ان یکون الشرط محتملا بلحاظ المتعلق وبین کونه محتملا بلجاظ » یا تفصیل در عبارت ) .همراه مثالی تبیین نمایید 

 (.را بران بنویسید« ره»شرط مشکوک را درضمن مثال تبیین نموده ، اشکال شهید صدر در باره جریان برائت در « الموضوع 

که متعلق،عتق است شک  "اعتق رقبه"مثلا در :  متعلقگردد به  یکه برم یشرط -1یم؛ما دو نوع شرط دار یندگو یم 

جا  یننه؟ا یاشرط عتق دعا خواندن است  یعنینه؛ یادعا خواندن لازم است ( متعلق)در موقع آزاد کردن بنده  یمکن یم

 .زیرا شک در وجوب  قید داریم وبرائت جاری می شودشود یم یاست،برائت جار یفشک در اصل تکل

نه؛چون آزاد  یاباشد  یمانرقبه با ا ینکنم ا یشک م یعنی: است  ( موضوع)متعلق متعلق  که مربوط به  یشرط-۲

  یلبه دو دل .شود یجار یاطاحت یدشک در مکلف به است،پس با ینا.واجب است یمانکردن بنده با ا



 یپس حکم.یمو ما در موضوع شک دار یستن یتا موضوع نباشد،حکم.مقدم است است پس رقبه موضوع: اول  دلیل

قابل  یمانرقبه به ا ییدتق.یمکن یجار یاطاحت یدشک در مکلف به است و با ینبنابرا.شود یفکه شک در تکل یمندار

رقبه مومنه،چون  یابه رقبه  ،نهوجوب تعلق گرفته به عتق یعنیشود؛ یفاق شک در تکلدکه شک ما مص یستنجعل 

 موضوع است یست،بلکهقرار دادن رقبه مومنه متعلق وجوب ن

 یتوجوب مسئول یدوجوب است و در ق یدندارد،چون ق یتیموضوع مسئول یودمکلف نسبت به ق: دوم  دلیل

بلکه فقط نسبت به  (غیراختیاری است مقدور نیست)کند یمانشو با ا یردتواند برود رقبه را بگ یفرد نم ینمثلا ا.یمندار

زیرا )یستن مکلف یاراصلا در اخت( وجوب یدق)موضوع  یدهایاز ق یکه بعض یندارد،به علاوه ا یتواجب مسئول یدق

 ا برائت جاری شود  بنابراین پس شک در قیدیت به شک در وجوب تقیید برنمی گردد ت ؛(قدرت شرط تکلیف است 

 .شود یجار یاطاحت یدبا

 یمانتوان به ا یعتق واجب را م یو موضوع است،ول یستمتعلق امر ن یماناگر چه رقبه با ا: اشکال : صدر  یدنظر شه

ست؛که متعلق ا یبرا یا.1: شک ما  ینا یبه عبارت.مکلف است یارآن در اخت یجادا یراکرد؛ز یدمق( بنده آزاد شده)رقبه 

 شود یم یجار یاطاحت کهموضوع است؛ یبرا یا.۲شود؛ یم یبرائت جار

متعلق  یدق)رقبه مومنه( متعلق امر)عتق: حمل کرد  ینطورتوان ا یم یول یستمتعلق امر ن یداگر چه رقبه مومنه ق حال

 یاطشود و احت یموضوع م یریم،قیددر نظر بگ ییاگر خود رقبه مومنه به تنها یعنی.شود یم ی؛در آن برائت جار(امر

 شود یم یعتق که متعلق امر است،برائت جار ایبر یریمبگ یداگر رقبه مومنه را ق یشود،ول یم یجار

وجه اختلال  درحالات دوران واجب بین تعیین وتخییر ، کدامیک از ارکان منجزیت علم اجمالی مختل هست ؟-03

فاعلم الاجمالی بالوجوب ثابت ولکنه مع ذلک لایکون منجزا لاختلال الرکن الثالث کیفیت ) یا  را بیان کنید ؟

ا علم اجمالی در دوران بین تعیین ی( اختلال رکن سوم از نظر شهید صدر در دوران بین تعیین وتخییر چگونه است؟

 (تاین سوال به سه صورت از مرکز طرح شده اس) .وتخییر منجز است توضیح دهید

را به  یدکه اکرام ز یمشک دار ید،ولیبه وجوب اکرام نسبت به ز ینمثلا علم دار:  یعقل ییرتخ-1بر دونوع است  تخییر

کفاره تعلق  ینعلم دارم به وجود کفاره،اما شک دارم که ا:  یشرع ییرتخ -۲ کتاب  یبا اهدا یا یمانجام ده یهر شکل

وجوب تعلق گرفته  ینادر تخییر .   علم به وجود کفاره دارم ی؛مثلانوع خاصتعلق گرفته به  یااز سه امر  یکیگرفته به 

 مثلا عتق کردن یوجوب تعلق گرفته به نوع خاص ینا  تعیینو در    اطعام کردمیا  شصت روز روزه.یا  عتق رقبه به

خاص؛و رابطه  یکیعام است، یکیعنوان مثلا اکرام و اهداء دو عنوان مختلف است که  یمکن یجا ملاحظه م ینا در

و  یدآ یاختلال به وجود م یست؛زیرامنجز ن یاما علم اجمال یمدار یپس علم اجمال.شان عموم و خصوص مطلق است

 یعبارت به شود یمنحل م یرود و علم اجمال یم ینهم از ب یم،اهداءاکرام را برائت کن یرکن سوم مختل است،چون وقت



پس اصل برائت .یینتع یااست  یشرع ییرکه به عهده من است،تخ یزیچ انمیدنم یو علم به وجوب دارم،ول یدانممن م

شود و  یم یهشود و با ترک جامع،مخالفت قطع یمخالفت م( جامع)شود چون با وجوب  ینم یجار ییردر طرف تخ

فقط وجوب  ییرکردن برائت در طرف تخ یبا جار یبخواه اگرماند یمعارض م یین،بدونعقاب به دنبال دارد سمت تع

لغو است چون همواره با برداشته شدن وجوب  ینحالتشدن برائت در ا یجار ییمگو ینه جامع را،م یرا بردار ییریتخ

 ییردر سمت تخ.است و مستحق عقاب است یهشود و ترک جامع مخالفت قطع یجامع هم برداشته م ییری،وجوبتخ

 شود یم یجار رائتی،بمعارض یچه یین،بدونشود و در سمت تع ینم یبرائت جار

 چند قول وجود دارد کدام صحیح است؟ تعریف استصحابدر  -03

عقل می فهمد و حکم می کند آنچه قبلاً وجود داشته باقی )گروهی می گویند دلیل حجیت استصحاب عقل است  _1

 (خواهد ماند ولو اینکه این حکم عقل ظنی است

 (.عقلا بر این است که آنچه قبلاً وجود داشت باقی خواهد ماند سیره)عده ای دلیل حجیت را سیره عقلا می دانند -۲

شهید . بعضی دیگر اثبات حجیت استصحاب را با روایات استدلال می کند که مهمترین دلیل استصحاب همین است-۳

 .صدر این قول را می پذیرد

 

 .اقوال را بیان کنید تبیین نماییداستصحاب اصل است یا اماره؟-03

اب را اماره و عده ای آنرا اصل می دانند لذا در تعریف استصحاب بر اساس اینکه اصل باشد یا اماره عده ای استصح

شامل ( الحکم ببقاءما کان)اختلاف نظر است بنابراین مرحوم خویی اشکال به تعریف استصحاب کرد که این تعریف 

 .تعریف استصحاب اصل و هم اماره باشد سازگاری ندارد

با اصل بودن (الحکم ببقا ءماکان )این تعریف : به تعریف شیخ انصاری اشکال وارد کرده است (ره)مرحوم خویی 

استصحاب سازگار است و با اماره بودن مناسب نیست لذا برای اینکه این تعریف با امار ه بودن مناسب باشد باید محور 

 با یقین به حدوث استتعریف را کاشفیت یقین به حدوث قرار دهیم یعنی بگوییم استصحاب مساوی 

مثلاً وضو گرفته ام یقین دارم وضو گرفتن ( در امار بودن کاشفیت ملاک است و در اصل بودن حکم به بقا ملاک است

 .برای من حادث شده است

کاشفیت اماره نسبت به بقا آن نه متکی به یقین به حدوث است نه متکی به شک لاحق بلکه متکی به : نظر شهید صدر

استصحاب یک کاشفیت ای برای ما دارد ولی -گویید اماره یعنی کاشفیت یقین به حدوث است شما که میخود حدوث 

 .این کاشفیت متکی به حدوث است نه یقین به حدوث 

مثل یقین به وثاقت راوی که راهی برای ( حدوث)به کاشفیت  پس این یقین چیست؟یقین فقط راهی است برای رسیدن

باید محوریت اصلی را حدوث : بنابر این اگر بخواهیم استصحاب را به عنوان اماره تعریف کنیم.  اطمینان به ثابت راوی

یعنی باید گفت حدوث حالت سابق که این تعریف هم درست نیست و با اصل بودن نمی . بگذاریم نه یقین به حدوث

 .ره بودن سازگار باشندخواند برای اینکه در تعریف استصحاب باید تعریفی کرد که با اصل بودن و اما

 

 شامل هم اصل و هم اماره می شود؟ هشهید صدر چه تعریفی از استصحاب می کند ک-03



منشاء اماره کاشفیت و منشاء اصل  .هستند  حکم ظاهری  یک اصل اماره و زیرا  -استصحاب یک حکم ظاهری است-1

دهیم تعریف جامعی است پس می گوییم لذا اگر در تعریف استصحاب حکم ظاهری را محور قرار . تحیر است 

استصحاب حکم ظاهری از حالت سابقه یعنی بگوییم استصحاب و اصلی است که برای ما حکم ظاهری می آورد که این 

 حکم ظاهری هم با اماره و هم با اصل سازگار است

را بر اماریت بگیریم یا  به عبارتی حکم ظاهری که از طرف شارع جعل شده یافت می شود در مورد استصحاب خواه بنا

است و گاه کشف در آن نیست اصل است بنابراین در تعریف  هاصلیت و حکم ظاهری گاه در آن کشف می باشد امار

 استصحاب حکم ظاهری را محور قرار می دهیم

با اماره ت سابقه را محور تعریف قرار دهیم زیرا این عنوان السیدن به یک تعریف جامع مرجعیت حبا اینکه برای ر-۲

ماره یا اصل سازگار اریت از سوی دیگر مرجعیت حالت سابقه با منجزیت و معذ)بودن و با اصل بودن را شامل می شود 

زیرا مرجعیت حالت سابقه در هر دوی آن مشترک است یعنی ببینیم حالت سابقه حجیت همان را مرجع قرار . است

 (دهیم

بلکه تعریف شود به مرجعیت حالت  .اریت کاشفه نه به حکم ظاهریبه عبارتی اگر استصحاب تعریف شود نه به ام

خواه این . پس کسی که بنا رابر اماریت یا اصل این تعریف را می پذیرد. گیرد سابقه این تعریف هر دو مبنا رادر بر می

تیقن زیرا مرجعیت قید یا از باب کاشفیت یا از باب حکم به بقاء م ببااز  مرجعیت حالت سابقه از باب اینکه منجزیت

اگر از  –م بنابراین  استصحاب از باب منجزیت باشد تکلیف می آورد گیرد حالت سابقه بقا در هر سه حالت رادربر می

 .اگر از باب حکم به بقاء متیقن باشد اصل است –باب کاشفیت باشد اماره است 
              

اب بنویسید ؟به همراه مثالی  تعریف کنید و فرق آن را با استصح را یقینقاعده ال -34    

دیروز به عدالت زید به عنوان امام جماعت یقین داشتم امروز چیزی از او دیدم نسبت به عدالت او در : قاعده یقین 

 دیروز شک کردم یعنی شک و یقین در یک زمان تعلق گرفته است

یا مثال دیگر صبح وضو  دیروز یقین به عدالت زید داشتم امروز شک در بقا دارم یقین دیروز از بین نرفته :استصحاب

گرفتم یقین دارم اما الان یک چرت کوتاه گرفتم شک کرد در بقای طهارت صبح دارم در استصحاب شک و یقین در 

  .دو زمان به یک چیز تعلق گرفته است

در استصحاب شک و یقین در دو زمان به یک .قین در یک زمان به یک چیز تعلق میگیردقاعده یقین شک و ی بنابراین

 .چیز تعلق میگیرد

 این عبارت را  با یک مثال توضیح دهید« ان الاستصحاب لایتقوم دائما بالشک فی البقاء فقدیجری بدون ذلک »-34 

مثلاً چیزی . یعنی استصحابی داریم ولی درآن شک در بقا وجود ندارد  یقین به حدوث همیشه مقوم استصحاب نیست 

آن مردد بین زمان اول و زمان دوم است از سوی دیگر احتمال می دهیم در زمان دوم از بین  به وجود آمده که حدوث

مثلاً  .حدوث و بقاکنیم در حالی که وجود آن در زمان دوم مردد بین  آن را بعد از زمان دوم استصحاب می .ه است رفت

نیز شک می کنم در مرگ او  -۲دنیا آمده است  اول یا دوم شک دارم ساعت -1ولد شده است است دانیم طفلی مت می

کند  شک لاحق ساعت دوم است و اگر یقین سابق مردد است بین ساعت یک و دو پس استصحاب می .  در ساعت دوم

 .تولد طفل را ساعت دوم

 



 چیست؟تفاوت قاعده الیقین و استصحاب  -34

م مثلا در عدالت روز جمعه یقین داریم در قاعده یقین اولین یقین است سپس در این یقینی که داشتیم شک می کنی

شود ولی در  در قاعده یقین به وسیله شک تکوینا و واقعاً نقض می .وروز شنبه در عدالت روز جمعه شک می کنیم 

ما به عدالت روز جمعه زید یقین داریم و روز شنبه . نقض نمی شود بلکه در عمل نقض می شود استصحاب یقین واقعاً

 .لذا شک در یقین در استصحاب قابل جمع هستند اگرچه در عمل با هم جمع نمی شود.به بقای عدالت شک داریم 

در قاعده  بلکه چنین نیست قاعده یقین در حدوث هست مبتنی بر فارغ شدن از تحقق حالتی که صحابجریان است

 یقین شک برمیگردد به حدوث ولی در قاعده استصحاب شک به بقای حدوث برمیگردد
 

 را بیان کنید؟ و مانع یقصقاعده مقت استصحاب ویقین و   تفاوت قاعده-35

به عدالت زید در روز جمعه یقین : مانند  شک و یقین به یک چیز و در یک زمان تعلق می گیرد  در قاعده یقین .1

اما در استصحاب شک و یقین به یک چیز در دو زمان تعلق .دارم ودر روز شنبه به عدالت روز جمعه شک می کنم 

ولی در قاعده مثلا به عدالت زید در روز جمعه بقبن دارم اما در بقای عدالت زید در روز شنبه شک دارم  میگیرد 

مثلا یقین به روشن بودن چراغ دارم شک در مانع . لق یقین و شک دو چیز است است در دو زمانمقتضی و مانع متع

مثلاً یقین دارم وضو گرفته ام شک دارم که به هنگام وضو مانعی بر دارم آیا بادی وزید وآن را خاموش کرده است یا 

در همه موارد یقین را به وسیله شک نقض اصل این است . گذارم اعضای وضو وجود داشت یا نه بنا را بر صحت وضو می

 .نکنیم 

فرق دوم در کاشفیت بین آنهاست در استصحاب کشف می شود که غالباًآنچه واقع شده باقی می ماند در قاعده  ۲

گیری یقین اشتباه نمی شود و در قاعده مقتضی و مانع غالباً مقتضی در معلول خود اثر می کند و مانع از  یقین شکل

 ری نمی کند آن جلوگی

 : نکته کلیدی برای سوالات تستی   

 (استصحاب غلبه ان الحادث یبقی) غالباً در استصحاب آنچه حادث می شود باقی است از حیث کاشفیت 1

 (غلبه  ان الیقین لایخطی) در قاعده یقین غالباً در یقین خطا نمی کنیم  از حیث کاشفیت ۲ 

) مقتضی موجود مانع مفقود است ش است است غالبامًقتضی موثر در معلولدر مقتضی و مانع از حیث کاشفیت  ۳ 

 (غلبه کون المتقتضی موثرا فی معلوله 
 

 است ؟ کرده  چه اشکالی برآن واردشهیدصدر است ؟ «  دلیل عقلی »  ادله استصحابیکی از -30

 (شده است یلکه از صغرا و کبرا تشک یعقل یلدل )یعقل یلاستصحاب به دل یتحج استدلال

عقلا به استصحاب به خاطر ظن .د شو یم یزن چآسبب ظن به بقاء  یقین ینباشد ا یقینی یزیهرگاه وجود چ:  استدلال

 کنند ین عمل مآ یتور بودن و کاشفآ

به  یقینچون خود  یمصغرا را قبول ندار. یمرا قبول ندار یکبر و یصغر ینما ا: به این استدلال صدر یداشکال شه

بقاء و  ینسابق وجود دارد ا یقینکه در  یتیشود بلکه به خاطر خصوص یسبب ظن به تعارض نم  ییق به تنهاحالت ساب



ماند چون در  یم یباق یعیعدالت به طور طب کهمل ینمثلا اگرملکه عدالت وجود داشته باشد ا یشودم یدهاستمرار فهم

که  یستعدالت ن هاستمرار به خاطر وجود خود ملک ینملکه را حفظ کند و ا ینا هوجود دارد ک یاملعو یانسان ینچن

 .شود یباعث ظن به بقاء م

وجود ندارد و اگر وجود داشته باشد عقلا به خاطر انس و عادت ظن به  یا یرهس ینچن یدوردآکه  یدر مورد شاهد اما

از انس و  یقینه طور هم وجود دارد ک ب یواناتدر ح یرهس ینلذا گفته شده ا یتنه به خاطر کاشف یکندم یدابقاء پ

گردد چون  یبر م یلهباز هم به طو یرود پس از مدت یرون میب یلهاز طو یوانیمثلا هرگاه ح یردگ یعادت سرچشمه م

وجود دارد  یعوامل یقین ینبلکه در ا یستن یقبل یقینظن به بقاء به خاطر  یناچون .  مکان انس گرفته است ینبه ا

 .شود یکه ان عامل ها باعث ظن به بقاء م

 است ؟  شهیدصدرچه اشکالی برآن وارد کرده  است ؟«  سیره عقلا »  ادله استصحابیکی از  -33

 .دلالت دارد حالت سابقه  تعبدا یتبر حج یرهس ینعقلا منعقد شده بر عمل به استصحاب و ا یرهس یندگو یم یگروه

که  ین انس و عادت است به طورآعلت  یغالبا در عمل مردم وجود دارد ول یا یرهس ینچن: می فرماید  «صدر یدشه»

از موارد به خاطر انس و عادت  یاریبس یارا فراموش کند و  یزیرفتن چ ینشود احتمال از ب یانس و عادت سبب م ینا

 ینبه ا یقینبه بقاء ان  یناناطمینعقلا به خاطر ا بیندر  یرهس ینلذا وجود ا.  کنند یم یناناطم یزهابودن چ یبه باق

علم و  -۲یتخصوص-1)   یکنندم ینانرا به حالت سابق  اطم یقین یااحتمالکنند وگاه به علت عادت  یعمل م یرهس

 .بنابراین شهید صدر سیره عقلا را بر ادله استصحاب نمی پذیرد ( عادت-۳ یناناطم

 ؟رود ینم ینشک در بقاء از ب یلهبه حدوث بوس یقینکه  یفرض شده در حال یقینچگونه شک ناقض -33

زمان .یداشته اند نه اصول یثبه حد ینگاه عرف یک ینجادر ا.را نقض نکن یقینبا شک :یندفرما یمالسلام  یهامام عل 

متعلق فرض کرده اند لذا متعلق شک  یک یدو متعلق را در نظر نگرفته اند بلکه حدوث و بقاء را به عنوان دو حالت برا

 .توان به شک نسبت داد یشود و نقض را م یشمرده م یزچ یک یقینو 

والا فانه علی یقین من ..........انه قد نام یستقینو ان لا» احتمالات  مطرح شده پیرامون جزاء درفقره   -33 

 .ذکردلیل تبیین نماییدرا نوشته واحتمال قوی را با« وضوئه ولاتنقض الیقین ابدا بالشک 

من  یقین یفانه عل)جمله ینمحذوف و مقدر است و ا( انه قد نام یستقینان لا»یهجمله شرط ینا جزای:اول احتمال

محذوف و مقدر بودن خلاف اصل و .1:احتمال دو اشکال وارد شده است ینا به.محذوف است یجزا ینعلت ا «وضوئه

 .تکرار را یدآ یمحذوف و مقدر بودن لازم م ینا-۲.عرف است



در کلام هست که  یمتصله ا ی ینهچون قر یستن یگرفتن خلاف اصل عرف یردر تقد:صدر به اشکال اول یدجواب شه

 یگرفتن وقت یردر تقد یاست، به عبارت( انه قد نام یستقین یحت)و ان جمله  یدهم یحمتصله مقدر را توض ینهقر ینا

جود ومتصله  ینهمحذوف و مقدر قر یبرا یثحد یندر ا یدر کلام نباشد،ول یا ینهاست که قر عرفخلاف اصل و 

 (انه قد نام یستقین یحت)جمله  یعنیدارد،

بلکه در واقع  یستباشد خلاف اصل و عرف ن یحو تصر یرکه مرکب از تقد تکراری:صدر به اشکال دوم یدجواب شه

  .است یحداند و صح یم یصدر احتمال اول را کاف یدشه بنابراین.یستاصلا تکرار ن

 جزای( فانه قد نام  یستقینان لا ) فعل شرط  یعنی( من وضوئه  یقینه یفانه عل) یشرط جمله  جزای:دوم احتمال

است  یناحتمال ا ینبلکه اشکال ا یدآ ینم یشو تکرار پ یراحتمال اشکال تقد ینا در( من وضوئه  یقین یفانه عل شرط

به خواب متوقف  یقینبه وضو بر عدم  یقینوجود ندارد چون  یربط ینجادر ا یربط باشد ول یدجزا و شرط با نیکه ب

دانم مثلا  یوجود دارد و م ینیبه طور تکو یقینبلکه ( شرط در مورد خواب بودن و جزا در مورد وضو) یعنی. یستن

 یستن یاست و انشائ یجمله خبر یک( من وضوئه  یقین یفانه عل) جمله یراوضو گرفته ام ز ینیو تکو یقتاصبح حق

 .باشد یهانشائ یجمله  یدکه جزا با یدر حال

دارد چون  یقینتعبدا او به وضو  یمبگوئ یعنی یمرا حمل بر انشا کن( من وضوئه  یقین یعل) جمله فانه یدبا:شهیدصدر 

اما حمل .توقف امکان ندارد ینا یواقع ینیقبه خواب متوقف شود اما در  یقینتواند بر عدم  یم یو تعبد یحکم شرع

که شارع گفته با  یریمبگ یتعبد یقینرا  یقین یوقت یعنی)یحتوض.خلاف ظهور و عرف است ییبر انشا یخبر یجمله 

حمل جمله بر انشاء خلاف ظاهر است چون ظاهر  ینا:اشکال(شود یم یجمله انشائ یدو چرت وضو دار یاچرت  یک

 است یجمله خبر

 «.... فانه»فاء امده  یبا واو مناسب است ول یسته شرط فاء مناسب نمساز و ادا ینهمله زمج :سوماحتمال 

سازگار است و  ییاراده شده که با جمله انشا _یتعبد_ یفعل یقینمن وضوئه  یقین یفانه عل»در جمله : شهیدصدر 

لذا  هداشت یقینندارد که وضو دارد بلکه شک دارد اگرچه قبلا  یقینتواند اراده شده باشد چون الان  ینم یواقع یقین

  _من وضوئه یقین یفانه عل_شد نه جمله  یم یانب_من وضوئه یقین یعل کانفانه )مراد بود جمله  یواقع یقیناگر 

دن و بو یدر خبر یمظهور دار یک یعنی»تر است  یبودن قو یدر فعل یقینبودن از ظهور  ییبودن نه انشا یخبر در«

 «است  یرونبودن ب یدو ظاهر ظهور خبر ینبودن که در اختلاف ا یو تعبد یدر فعل یمظهور دار یک

تمال دوم احتمال قوی است  زیرا دراح. «لشک ولاتنقض الیقین با» -۲« فلایجب الوضو»جرامقدرباشد یعنی  -1:خلاصه

احتمال سوم  -۳( ببریم که خلاف ظاهر است مگر جمله خبریه را تاویل به انشائیه)ارتباطی بین جرا وشرط نیست 

 .داند یتر م یصدر احتمال اول را قو شهید .برسرجزا آمده است که با جزا مناسب نیست «  واو » کلمه 



ولاینقض » چرابرخی قائل شدند مه عبارت « ......قلت له الرجل وهو ینام وهو علی وضوئه »باتوجه به عبارت  -33

 . د ، یک جواب ازآن را بنویسدموم نمی کنافاده ع« الیقین بالشک 

مطرح است یکی جنس و « لام»دو احتمال برای « ولاینقض الیقین بالشک » زیرا در : استدلال برای عدم افاده عموم 

 . دیگری عهد که به وضوء برمی گردد وتردد مانع انعقاد اطلاق است 

ظاهر در تعلیل به امر عرفی است وعرف نیز یقین را به طبیعی « فانه علی یقین من وضوئه » عبارت اولا : شهیدصدر

 یقین حمل می کند 

متعدی نمی « من»یقین با )قید یقین نیست«وضوئه  من»قیدلکن  این .ال عهد باشد  «لام»منظور از بپذیریم  ثانیا اگر

 .کلمه یقین مطلق است مختص وضونیست ابراینبن« کائن » لکه قید ظرف مقدر است ب(شود 

 ارکان الاستصحاب را نام ببرید ؟-33

 ترتب اثر بر بقای حالت سابقه  -4وحدت قضیه مشکوکه ومتیقنه  -۳شک در بقاء  -۲یقین به حدوث -1

ماره برحالت سابقه قائم باشد اشکال شده درمواردی که ا« یقین به حدوث» بارت از اگر رکن اول استصحاب ع-34

آن نیست ، دو جوابی که  شده است نباید بتوان مودای اماره را استصحاب کرد درحالی که شکی در استصحاب

 .ال داده شده است را بیان کنیدازاین اشک

ازآن جهت که قطع ،جزء موع استصحاب است ،قطع درآن موضوعی است وبراساس اینکه : جواب اول از محقق  نایینی 

 .عی است می تواند قائم مقام قطع موضوعی واقع در موضوع استصحاب قرار بگیرداماره قائم مقام قطع موضو

یقینی که : منکر رکنیت یقین یرای استصحاب شده اند واستظهار کرده اند (  محقق خراسانی)برخی: جواب دوم

ت می کند اخذشده است وچون اماره حدوث را ثابدرلسان دلیا اخذ شده است به عنوان اینکه مشیر به حدوث است 

 .پس استصحاب جاری می شود

 دربحث استصحاب را به همراه مثال بنویسید ؟« شک فعلی » و « شک تقدیری  »  مراد از-34

گام عمل به شک در هن. به مسئله دارد و هم شک یقینبه مسئله و شک در آن ، هم  یقینمکلف بعد از :  یشک فعل

کند  یداشته پس در بقا حدوث شک م یقینمکلف قبلا به حدوث :  مثلاً. گویند یم فعلی به آن شک خود توجه دارد ،

در حال نماز استصحاب  یصورت یندر چن.که به شک خود توجه دارد یدر حال خواند ینماز م یرد،وضو بگ ینکهو بدون ا

قاعده  یلهچون اگر هنگام نماز به وس .به قاعده فراغ توجه کرد یدنماز باطل است و نبا ینشود و ا یم یحدث جار

 .  یستنماز ن یندرست شدن ا یبرا یراه یراز.  شود ینم یاستصحاب بطلان نماز ثابت شود ، بعد از نماز قاعده فراغ جار



. است یریدر هنگام عمل آن را فراموش کرده ، آن شک تقد یداشته ، ول یقینقبلاً  یزیگاه مکلف به چ:  یریتقد شک

مثلاً مکلف . مثلاً به آن توجه ندارد یول یدنما یسئله توجه کند ، در آن شک ممثلاً در هنگام نماز خواندن به آن م

 یقیننسبت به حدث نماز خواند و بعد از نماز  یفراموش کرد و با حالت فراموش یول( وضو ندارد )به حدث داشت  یقین

دارد و به وضو شک  یقینبعد از نماز به هدف  یعنینه ؟ یادوباره وضو گرفته  یداندنم یآورد ، ول یادبه حدث را به  یقبل

 است ، یهدو نظر:  جوابشود ؟ یم یاستصحاب جار یریقسم شک تقد ینا یاآ. دارد

نداشت تا در آن  یشود ، چون در حال نماز شک فعل ینم یاستصحاب حدث جار یریدر شک تقد :نظریه اول-1

 ین نماز دلالت نداشته و بعد از نماز هم اگرچه شکش فعلشود ، لذا در حال نماز قاعده بر بطلا یاستصحاب حدث جار

 یدر حالت فراموش( : صدر یدشه) یحدوم و صح یهنظر _ ۲. شود یقاعده فراغ صحت نماز ثابت م یلهبه وس یشده ول

استصحاب حدث  حالت یندر ا یماگر معتقد باش یشود ، حت ینم یقاعده فراغ بعد از نماز جار(  یریشک تقد) حدث 

 یراز. نداشته باشد  یشدن قاعده فراغ شرط شده در هنگام عمل حالت فراموش یجار یشود،  چون برا ینم یجارهم 

پس . وجود ندارد یتکاشف ینا یکه در هنگام فراموش یهم لحاظ شده ، در حال یتقاعده فراغ کاشف یتدر ملاک کاشف

 .شود  ینم یعمل غافل بوده ،پس قاعده فراغ جار یندر ح

انه فی الشبهه الحکمیه اذاملت الموضوع باقیا بکامل قیوده فلایمکن طرو الشک فی البقاء » توجه به عبارت با -34

اب درشبهات حکمیه را تبیین کرده پاسخ اشکال به رکن سوم استصح«فلابد من زوال بعضها ومعه تختل الوحده 

 . تفصیلی ارائه دهید

واگرموضوع تغییرکرده ( مگربه نحونسخ)نیست  شد پس شک در بقادرشبهات حکمیه اگرموضوع کاملا باقی با:اشکال

وحدت معتبر دراستصحاب وحدت عرفی است نه : پاسخ .است دیگر قضیه متیقنه باقضیه مشکوکه وحدت ندارد 

وقیودی ( حیثست تقییدیه )قیودی که مقوم موضوع هستند : به عبارت دیگر قیود عرفی دوقسم هستند .وحدت دقی 

دراختلال به قیود اول استصحاب جاری نمی شود در دومی استصحاب ( حیثیت تعلیلیه )که مقوم موضوع نیستند 

 .مه بحث زیر را به عنوان مثال بنویسیدادا .جاری می شود 

 .را در قالب مثال توضیح دهید« حیثیت تقییدیه »و « حیثیت تعلیلیه » -35

) در خارج وجود داشته باشد ، حکم یدق یناگر ا یعنی. علت حکم است ( مجعول ) حکم  یدق یگاه: حیثیت تعلیلیه

(  شود یکه علت حکم م یدیدر جعل ق). معنا ندارد(  مجعول) هم وجود خواهد داشت ، وگرنه وجود حکم ( مجعول 

مزه آب  یابو  یانجاست ، رنگ  یلهبه وس دانیم یمثلاً م. شود یواقع م یهشبه موضوع یدهاینوع شک و قطعا در ق ینا

 ی، در بقا ییرلذا با زوال تغ .رفت یناز ب ییرتغ ینپس ا( است  ییرعلت نجاست آب ، تغ) کرده و نجس شده  ییرتغ

مثال موضوع حکم عوض  یندر ا. ، شرط نجاست باشد ییربودن تغ یفعل دهیم یچون احتمال م.  یمکن ینجاست شک م

در نظر عرف  یدموضوع استصحاب با گویند یاصول م یعلما یول.شود یجار یداستصحاب نبا یدگو یشده ، لذا عقل م



است و فقط حالت ان  ین آب نجس قبلموضوع عوض نشده و آب مشکوک هما گوید یم عرف. باشد نه عقل یکی

 یثیتنوع ح ینا به .آب عوض شده باشد یاتخصوص یاگرچه بعض.  شود یم یعوض شده پس استصحاب نجاست جار

 .گردد یم یو استصحاب نجاست در آن جار یندگو یلتعل

 :حیثیت تقییدیه

قال الله : که فرمودند( ص) یامبرمومن در کلام پ یدق: حکم است مثل( کند حکم را ینوع نوع م)قوام و منوع  یدق

مؤمن من را بخواهد من با او در جنگ هستند  یکه از ذلت بنده ا یکس= المؤمن یمجرب لمن استذل عبد یان: عزوجل

 ینموضوع را هنگام وجود ا ینزده شده است مؤمن مقدم و منوع حکم است پس عرف ا یدمومن ق یفشر یثحد ینو ا

بنده مستضعف مرا خوار کند با او در جنگ هستم عرف آن را استصحاب حکم  یکس یداگر بگو لذا.گیرد یم ظردر ن یدق

چون وحدت موضوع  شود ینم یکردن مستضعف شک کند در آن استصحاب جار یلو اگر در حرمت ذل. داند ینم یقبل

 یثیتبودن آنرا ح یعما یانآب نجس نخور عرف م یدبگو یاگر مول:یگرد مثال.یندگو ییدیهتق یثیتکه به آن ح یمندار

 یک گوید یداند چون عرف م یاز آن را واجب نم یزعرف پره( آب ینهم)پس اگر آب بخار شود  داند یم ییدیهتق

 . شود  ینم یاستصحاب جار=یگرموضوع است و بخار موضوع د

 شود یم یاستصحاب جار یندگو یلهکه علت حکم هستند تعل یودیق=

 .شود  ینم یاستصحاب جار یندگو ییدیهکه مقوم و نوع حکم هستند تق قیودی-

 .یمندار یوحدت عرف یدوم در چون .وحدت موضوع است یاول چون

 چرا حجت نیست؟.را درقالب مثال توضیح دهید « اصل مثبت  »  -30

و تکوینی حکم شرعی مترتب بر این اثر تکوینی و عقلی بار شود اصل  به استصحاب ای که به وسیله آن اثر عقلی

یعنی اگر چیزی که استصحاب می شود اثر شرعی نباشد بلکه اثر عقلی یا عرفی باشد به آن اصل مثبت .مثبت گویند 

 .حجت نیست.را ثابت میکند عقلی هایجنبه گویند یعنی 

شک می کنیم در زنده بودن زید این زنده بودن  یا گم شد از کشور ت خارجرف شد غایب بود ساله 1۲ یا 1۱ زید:مثال 

 .بله چون وقتی به تکلیف رسید مثلاً پدر و مادرش واجب النفقه او می شوند  ؟اثر شرعی دارد یا نه

وقتی با استصحاب زنده   . بدهند ید صدقهئرو  محاسنش زید گاهکردند هر ذراصل مثبت پدر و مادرش ن )اثر تکوینی

پدر  (روییدن محاسن)آیا با این اثر تکمیلی  .یک پسر بالغ است  روییدن محاسن است وینیاثر تک.ن زید ثابت شد بود

و مادرش واجب است صدقه بدهند این استصحاب حجت نیست چون بین استصحاب و واجب یک اثر تکمیلی واسطه 



استحصاب وواجب یک اثر تکوینی واسطه این استحصاب حجت نیست چون بین .است صدقه بدهند شده است واجب ا

 .شده است

پدر و مادر را مستقیماً از استصحاب زنده بودن می توان ثابت کرد ولی در وجوب صدقه بر پدر و واجب النفقه بودن 

ر ذنمیتوان وجوب صدقه و ن =یا مثلاً یک اثر عقلی واسطه شده بین استصحاب و اثر شرعیوینی مادر چون یک اثر تک

مثبت اصل عملی و مثبتات استحباب حجت نیستند زیرا دلیل استصحاب از نقص عملی یقین به شک  .ت کردرا اثبا

 .دست بر میدارد 

 مثال زده ودلیل مرحوم نایینی بر عدم جریان آن را بیان کنید؟« استصحاب حکم معلق » برای-33

هرگاه آب انگور بجوشد حرام  یمعلم دار یهشرط یهقض یکمثلا به  .جعل و مجعول ینب یدر حالت کنیم یشک م یگاه

حرمت را  توان یاستصحاب م یلهبه وس یاآ یعنی یمنسبت به کشمش شک دار یهشرط یهقض یندر بقا ا یول شود یم

   :وجود دارد یهمسئله دو نظر ینپاسخ به ا در بار کرد؟ یدهکشمش جوش یبرا

شناخته  یقیبه عنوان استصحاب تعل یاستصحاب ینچن شود یم یبله استصحاب جار: فرمودند یمقد یمشهور فقها _1

شدن ان به کشمش در بقا  یلو پس از تبد یمدار یقینمذکور در مورد اب انگور  یهشرط یهبه قض یل؟چوندل.یشودم

 .و مشروط است یقیحکم تعل یک ینجاشود ومستصحب در ا یم یاستصحاب جار«---یکنیمشک م یهقض ینا

چون رکن دوم استصحاب وجود » شود یم یاستصحاب بقا جعل جار ینجابعد از آن معتقدند در ا یوعلما ینیمرحوم نائ

به  یهشرط یهقض ینا یقتطب یبه عبارت« چون رکن اول و دوم استصحاب وجود ندارد»و استصحاب بقاء مجعول « ندارد

 یچم حکم خود را دارند و هشود بلکه هر کدا جاریتا استصحاب در آن  یستآن بر آب انگور ن یقکشش ادامه تطب

 «رکن سوم استصحاب که وحدت موضوع است وجود ندارد»دو حکم وجود ندارد  ینب یارتباط

ان الامر التدریجی مجموعه حدوثات والحدوث الاول وان کان متیقن التحقق الا انه لاشک » با توجه به عبارت -33

 .ن استصحاب درتدریجیات را تبیین کرده وپاسخ دهیداشکال برجریا«...فی ارتفاعه والثانی یشک فی اصل تحققه 

 یساعت یوقت یعنیزمان  _مثل حرکت راه رفتن یجیوجود تدر»شود  یم یجار یجیاستصحاب در وجودات تدر یاآ

 : بر دوقسم هستند   اشیا.است یدرفته و آنچه آمده جد ینبگذرد و از ب

 ندارد یشود و اشکال یم یاستصحاب جار«---یماندم یو باق« حادث» شوند یم یافت یعنیقاره هستند _1

 حرکت_ماند مثل زمان ینم یباق یشود ول یم یافت یعنی/ یجیتدر/قار هستند  یرغ _۲

  نه؟ یاشود  یم یجار یاا یجیدر تدر یشود ول یم یقاره استصحاب جار یادر اش پس



  :وجود دارد یهپاسخ دو نظر در

شک در بقا وجود ندارد  یابه حدوث وجود ندارد  یقین یاشود چون در ان  ینم یقسم جار یندر ا استصحاب:نظریه اول

 .شود ینم یجار یجیتدر یاستصحاب در وجود ها«---دارد یگراز قدم د یرغ یتیماه_راه رفتن_چون هر قدم 

 یندن از باگرچه قطعه قطعه است و هر قطعه بعد از بوجود آم یجیوجود تدر: ( صدر  یدنظر شه)  یحدوم و صح یهنظر

 یندر ا ینیمب ی، م یمبنگر(  ینه با دقت عقل)  یاگر با نگاه عرف ینبنابرا. نوع وحدت در آن وجود دارد یک ی،ول یرودم

 . شود یم یقسم از وجودات ارکان استصحاب وجود دارد ، چون ارکان وجود دارد ، پس استصحاب جار

ملاک (  یوحدت عرف) وحدت متعلق  گویند یکه م آنهایی؟ یستالوجود چ یجیملاک وحدت متعلق در تدر بنابراین

دارند ، مثل اتصال لحظه ها در طول شبانه روز و  یقیوجود ها دو قطعه با هم اتصال حق یناز ا ی؟ در بعض یستشان چ

 ولقدم ا یعقل یانسان ، گرچه با نگاه یبا هم اتصال دارند ،مثل حرکت قدم ها یدو قطعه با نگاه عرف یگرد یدر بعض

 .داند یعرف آن را متصل م یقدمها توقف وجود دارد ، ول یناز قدم دوم است ، چون در ب یرغ

اتصال  گویند یم یگروه --۲ها  یهان ، لحظه ها ، ثانمز: است، مثل  یقیاتصال حق گویند یم یگروه -1: ملاک وحدت  

 راه رفتن: ، مثل  ست یرفع

  درچه صورت ارث نوه ثابت یا نفی می شود؟ –( مرکبه موضوعات)استصحاب در شک در تقدم و تاخر -33

کافر  یدز:به طورمثال. جز مشکوک است یکو  جزء بالوجدان معلوم ، یک: گاه موضوع مرکب از دو جزء است ( الف

از ظهر ، اثر  یشدر پ یدبعد از ظهر ؟ استصحاب بر کفر ز یاصبح مسلمان شده  دانیم ینم! بوده ، الان مسلمان شده 

در قبل از ظهر  یدکفر ز یچون اسلام بعد از ظهر لازمه عقل. شود ینم یدارد ، اما در بعدازظهر استصحاب جار یشرع

 شود ینم یجار صحاباست و در بعدازظهر اصل مثبت است، است

 جد در روز جمعه یمدار علم. عدم اسلام پدر تا زمان فوت جد+ متوقف است بر فوت جد  :ارث بردن نوه از جد ( ب

( کفر پدر )، استصحاب عدم اسلام پدر( بودهچون پدر قبلا کافر )،  دانیم یاسلام پدر را نم یختار یولوت کرده است ،ف

اما زمان ( قبلا کافر بود ) باز اگر اسلام پدر معلوم باشد  و . برد یشود و نوه ارث م یتا زمان فوت جد استصحاب م

 یبردوه ارث مو ن یشودم یان فوت جاراسلام آن معلوم نباشد استصحاب کفر پدر تا زم

،  یمجزء کن یکیعنی ( کفر پدر به همراه فوت جد ) مترتب بر وصف اقتران و اجتماع دو جزء باشد  یاگر اثر شرعاما 

 یو استصحاب جار یستمستحب است و اصل مثبت حجت ن یوصف لازمه عقل ین، چون ا شود یاثر مترتب نم

  شود ینم



 دانیم یپدر مسلمان بوده ، م.  شود یم یگاه جزء دوم موضوع توسط استصحاب نف:  ارث نوه یارث بردن پدر و نف(ج

چون قبلا .)اسلام پدر  یکنیمبعد از فوت جد؟ استصحاب م یاجد کافر شده  یاتزمان ح یمدان ینم یکافر شده، ول

 . برد یارث م درو پ یشودم یارث نوه منتف(  مسلمان بوده ، الان کافر شده

 

 .را درقالب مثال توضیح دهید ینتوارد حالت -33

دو حالت دارد ، مثلاً  یناز ا یکیعلم به دراین صورت .  خبث یاحدث :   یدآ یم یشمکلف دو حالت متضاد پ یبرا(  1

 خبث را  یاکند عدم حدث  یخبث ، استصحاب م یاعلم دارد به طهارت ، شک دارد به حادث شدن حدث 

کدام  ینکها داند یدر تقدم و تاخر نم ینکها اما.خبث   یاحدث  به طهارت هم به دارد ، همدر حالت دوم مکلف علم ( ۲

 .بنابراین دواستصحاب جاری می کند.بود ، کدام بعد به وجود آمده استاول 

 .کند طهارت را  یخبث ، استصحاب م یاعلم به طهارت دارد ، شک در عارض شدن حدث  -1

 .خبث را  یاحدث  کند یکند در عارض شدن طهارت ، استصحاب م یخبث دارد ، شک م یاعلم به حدث  -۲

 .یندگو یم ینتوارد الحالتدوم  حالت  ینو تعارضا تساقطا به ا کنند یدو استصحاب با هم تعارض م این

باشد؛مثل طهارت  یهرگاه مستصحب موضوع حکم شرعرا با یک مثال تعریف کنید؟  اصل سببی ومسببی -33

 یتوان حکم را تعبدا احراز کرد؛چون جواز شرب اثر شرع یب،که موضوع جواز شرب است،به کمک استصحاب مآ

موضوع  توان یاستصحاب نم ینبه کمک ا یول.کرد یدر نفس حکم،استصحاب را جار توان یم یزطهارت آب است و ن

در موضوع را  یگونه موارد استصحاب جار یندر ا.یتجواز شرب ن یطهارت آب اثر شرع ونحکم را تعبدا احراز کرد؛چ

 .حکم و موضوع به منزله مسبب و سبب هستند یند؛زیراگو یم یدر حکم را اصل مسبب یو استصحاب جار یاصل سبب

 یو مسبب یاصل سبب یانمآیا تعارضی بین آن است ؟.دو حالت اصل سببی و مسببی را با مثال تعریف کنید  -34

با هم موافق است مانند مثال استصحاب طهارت آب و جواز شرب  وگاه نتیجه  اصل دو  یجهگاه نتیست؛ن یتعارض

 ی،یعنیاصل سبب یجهنت.یمکه سابقاً پاک بود،شست یرا،که سابقاً نجس بوده،در آب یاست؛مثلاً لباس یکدیگرخلاف 

لباس  استاستصحاب در خود لباس،نج یاجرا ی،یعنیاصل مسبب یجهنت یول.استصحاب طهارت آب،طهارت لباس است

 .مقدم است یبر اصل مسبب یآن دارد که اصل سبب یاقتضا یقاعده اصول.است

 یبر اصل مسبب یاصل سبب یمو مشهور علما تقد یانصار یخشنظر شیخ انصاری در اصل سببی و مسببی چیست؟ -34

 یانبه جر یازتا ن ماند ینم یباق یشک یگرسبب،دم یهشود در ناح یجار یاگر اصل سبب یرادانند؛ز یرا از باب حکومت م



 یحکومت اصل سبب یهنظر.کند یرا نابود م یرکن دوم استصحاب در اصل مسبب یاستصحاب باشد و در واقع اصل سبب

اند  رو گفته ینکرده است از ا یداپ یمتعم یزاست ن یکدیگردو اصل موافق  یجهکه نت یدر حالت یحت یبر اصل مسبب

 .است؛چه موافق آن باشد و چه مخالف آن یهمواره در طول اصل سبب یاصل مسبب

کند بر آن  یداتعارض پ یگرید یلبا دل یقطع یعقل یلهرگاه دلدر تعارض دلیل قطعی و ظنی تقدم چیست؟-34

خود به خود حجت  یظن یعقل یلمعارض است اما دل یلآن دل یخطا یتعارض قطع ینا یمقتضا یراشود ز یمقدم م

 .عارضه داشته باشدمآن بتوانم  یگرتا با ادله د یستن

ورود را با مثالی توضیح دهید و فرق )  ؟ تنافی بین دو دلیل چند صورت امکان دارد؟ با مثال توضیح دهید  -35

جعل است  یانمتکفل ب یلفظ یشرع یل، دلوت است جعل و مجعول تفا بینبنویسید ؟ « تزاحم »و « تعارض»آن را با 

و شروط جعل در   یودتحقق مجعول متوقف بر تحقق ق یشود، ول یحکم توسط مولا ثابت م یعمجرد تشرو جعل به 

 یهبه ناح یلدو دل یانم یتنافاگر تعارض مستقر باشد تساقطا وتعارضا مانند . ندارد یلبه مدلول دل یخارج است و ربط

 . یعو جعل حرمت حج بر مستط یعجعل مربوط است، مانند جعل وجوب حج بر مستط

 یافتن یتبر فاقدآب ،که فعل یمم،مثل جعل وجوب وضو بر واجد آب و جعل وجود ت اگر تنافی بین دو مجعول باشد 

 یهو گاه به ناح (این مثال برای ورود استفاده شود)  .یستحالت ممکن ن یکشخص و در  یکبا هم در  یفهردو تکل

دو  یانم یحالت تناف. است یگریه دو ضد به نحو ترتب که هر کدام مشروط به ترک دمربوط است مثل با امر ب تثالام

« تزاحم»دو امتثال را  یانم یشود و حالت تناف یم یدهنام«ورود» دو مجعول   یانم یو حالت تناف« تعارض»جعل 

 .نامند یم

امتثال  یاول یقمجعول و به طر یتفعل یراحالت ورود و حالت تزاحم از چهارچوب تعارض ادله خارج است ز:  مهم  

 ینکها یدو جمع منحصر است، برا یانم یاست بلکه وقوع تعارض به صورت تناف یلمجعول خارج از مدلول دل یفتکل

 .است یلن دو مدلول دو دلیام یاساس گفته اند تعارض ،تناف ینبر ا. فقط جعل است یلمدلول دل

 «ورود را بزنید» گزینه  این سوال به صورت تستی مطرح می شود مثال آمد-

موضوع ادله اصول  یمحرز قطع یلمانند آنکه دل)کند  یم یمورود را نف یلوارد موضوع دل یلدر حالت ورود گاه دل* 

 یلدلکند ،مانند  یم یجادمورود ا یلموضوع دل یبرا یوارد، فرد یلو گاه دل. (یکندم یباشد نف« شک»را، که  یعمل

 .است یزحجت جا اساسفتوا دادن بر  یگویندکه م یلیاماره نسبت به دل یتحج

 یو گاه عرض« لا تصل»و« صلّ» یانم یاست است مانند تناف یگاه ذات یلمدلول دو دل یانم یتناف: « برای مطالعه» 

که در ظهر روز جمعه  تنها  یمدار یچون ما از خارج علم اجمال« صل الجمعه»و« صل الظهر» یانم یمانند تناف, است

 .کند یم یرا نف یگریاش د یدو نماز واجب است  پس هر کدام به مدلول التزام از یکی



قاعده آن است که، هرگاه دو  ینامدرک   مدرک آن از نظر شهید صدر چیست؟مراد از جمع عرفی چیست؟ -30

باشد، تعارض مستقر  یگرید یربر تفس ینهاز آن دو عرفاً قر یکیشارع صادر شود و  یاز سو یبه ظاهر متناف یلدل

 .است مقدم داشت یگرل دیدل یرتفس ینهرا که قر یلیجمع کرد و آن دل یلدو دل یانم یدنخواهد بود و با

و  یشخصساختن  یامه: به دو شکل است یگرکلام د یرتفس یبرا یساختن کلام یامه: مراد از این قاعده این است  

 ینو ا. یردقرار گ یگرکلام د یربر تفس ینهقر یص متکلم، کلامشخ یشکل اول آن است که از سو. ینوعساختن  یامه

 ینچنان بود وگاه بد بقمقصودم از کلام سا یدگو یبه صراحت م یشصورت است که متکلم در کلام خو ینامر گاه به بد

 .کلام ناظر به کلام سابق است ینکه ا شود یم یدهصورت که از ظهور کلامش فهم

النظر تارة بلسان التصرف فی موضوع  القضیه فی الکلام الاخر ، واخری بلسان » مراد از این عبارت چیست-33

شخص متکلم گاه  یاز سو یگربه کلام د یظر قرار دادن کلامن. با یک مثال آن را تبیین نمایید«  التصرف فی محمولها

 «الوالده و ولده  ینلار با ب»سمت اول مانند خطاب به لسان تصرف در موضوع و گاه به لسان تصرف در محمول است ق

 .که مجکوم است «الربا حرام » نسبت به خطابدلیل حاکم است 

قسمت ربا را اصلاً ربا  ینشارع ا یاو گو یکندم یپدر و فرزند، نف یانم یخطاب اول انطباق عنوان ربا را بر ربا چون

نسبت این دلیل حاکم است  « الاسلام یلاضرر ف»مانند خطاب  داند تا حکم حرمت بر آن مترتب شود و قسم دوم ینم

خطاب اول هر  ونچ«حرام  یتةاکل الم» و«صلاة واجبة »همچون ) که آنها محکوم هستند  به تمام احکام ثابت در شرع

 .کند یم یشود نف یرا که منجر به ضرر م یحکم شرع

موضوع  یرهحاکم دا یلدل .بنویسید موضوع و حکم رادر « توسعه» و « ضیق»حکومت را با یک مثال دو حالت  -33

 یستن ینگونههمواره ا یول: مثال ضیق همان ربا بین والد و ولد را بنویسد و مثال توسعه . یکندم یقمحکوم را ض یلدل

موضوع  یبرا یو شارع ،فرد یلدهد و به تعبد و تنز یمحکوم را توسعه م یلموضوع دل یرهحاکم دا یل، بلکه گاه دل

در اینجا طهارت فقط مختص  «لا صلاة الا بطهور» نسبت به خطاب«صلاة یتالطواف بالب» شود مانند خطاب  یدرست م

را  یلیهرگاه ثابت شود که شخص متکلم دل. نماز بود الان دامنه اش توسعه یافت برای طواف هم طهارت لازم است 

کلامش ظهور  یاقرار داده باشد و  یگرکلام د یرصراحت در مقام تفسقرار داده است،  چه آن را به   یگرد یلناظر به دل

ناظر  یلمحمول آن است، در هر صورت  آن دل یالسان تصرف در موضوع  هکلام سابق ب یرداشته باشد که در مقام تفس

 .خوانند«محکوم »را  یگرد یلو دل «کمحا» را

وارد مشابهت دارد که هر دو موجب  یلنظر به دل ینحاکم از ا یلدل. را بنویسید « حکومت» و « ورود »تفاوت -33

حاکم   یلدل یرادارند ز یاساس یمشابهت اختلاف ینرغم ا یعل شوند،ولی یم یگرد یلموضوع دل یرهدا یقتض یاتوسعه 

و  وسعهموجب ت یقتوارد به حق یلدل یول شود، یمحکوم م یلموضوع دل ییقتض یاموجب توسعه  یلبه لسان تعبد تنز



 یلوارد ناظر بر دل یلکه دل یستمتوقف بر آن ن یگرد یلبر دل یلیلذا ورود دل شود یمورود م یلموضوع دل ییقتض

محکوم است   یلحاکم ناظر به دل یلدر باب حکومت همواره دل یآن صادر شده باشد ول یرمورود باشد وبه لحاظ تفس

 ( کومت جزو اعداد شخصی استح)  .موضوع است یحکم نف ینف یقتحاکم در حق یلومفاد دل

 یساختن نوع یاگاه به شکل مه یگرکلام د یرتفس یبرا یساختن کلام یاهم چیست ؟« اعداد نوعی »  منظور از-33

قرار  یگرد یرتفس یبرا ینهرا قر یکیشنوند،  یرا م یدو کلام به ظاهر متناف یننوع مردم و عرف عام که ا یعنیاست 

 یلقب ینا زسخن گفته است و ا یدو کلامش مطابق همان مواضع عرف ینو اصل بر آن است که متکلم در ا دهند یم

هرچه  یممطلق است بلکه تقد یاکه موضوع عام و  یلیاست بر دل یدمق یاکه موضوعش خاص و  یلیدل یماست تقد

 .اظهر  است بر ظاهر

متعارض  یلدو دل یانم یهر گاه قاعده جمع عرف ؟ل استکدام وجه معقوپنج احتمال در تعارض را تبیین کنید -33

ممکن را برشمرد و سپس  یرتمام فروض ممکن و غ یدحال،نخست با یننکند،تعارض مستقر خواهد بود و در ا یداراه پ

 .است یتحج یلمساعد با دل یکفروض ممکن در مقام ثبوت،کدام  یانکه از م یدد

حد نفسه محال  یفرض ف ینا یمتعارض را حجت قرار داده باشد؛ول یلار دو دل یکفرض اول آن است که،شارع هر -1

متعارض تکاذب دارند و امکان ندارد که شارع هر دو را حجت قرار داده باشد و امکان ندارد که ما  یلاست؛چون دو دل

 .یمدر عمل به هر دو ملتزم باش

 ینا.یگریبه شرط عدم التزام به د یداده باشد؛ ول را حجت قرار یلاز دو دل یکفرض دوم آن است که،شارع هر -۲

که هر دو بر او  یدآ یم یل،لازمدر صورت عدم التزام مکلف به هر دو دل یست؛چوندر مقام ثبوت ممکن ن یزفرض ن

 .گردد یحجت باشند پس محذور اول بازم

به نظر او دارد،حجت قرار داده  یازی؛کهرا به جهت امت یلاز آن دو دل ینمع یلدل یکفرض سوم آن است که،شارع -۳

 .معقول است یفرض ینباشد و ا

هر کدام را که  یعنیجعل کرده باشد؛ ییریتخ یتمتعارض حج یلفرض چهارم آن است که شارع نسبت به دو دل-4

معقول است و اثرش آن است که  یفرض یزن ینکند و در عمل بدان ملتزم باشد همان بر او حجت است و ا یارمکلف اخت

 .یستن یزمکلف جا کند،برای یرا ثابت م یسوم کمکه ح یگرگام د یلدل یاو  یو رجوع به اصل عمل یلمال هر دو دلاه

انگاشته  یچمتعارض را از حجت ساقط کرده باشد و وجود آن دو را ه یلفرض پنجم آن است که شارع هر دو دل-۵

 .معقول است یفرض یزن ینباشد و ا



به اثبات برساند و اما فرض  تواند یم یتحج یلکه در مقام ثبوت ممکن است تنها فرض پنجم را دل یسه فرض یاناز م

پس .است یکسانمتعارض  یلبه هر دو دل یتحج یلاست؛چون نسبت دل یتحج یلدل یسوم و چهارم خلاف مقتضا

 یشاهد یزن ییریتخ یتاست پس از حج ینییتع یت،حجیتحج یلمفاد دل یزندارد و ن یشاهد ینمع یلدل یک یتحج

حکم در باب تعارض عبارت  یت،دومینحج یلبه لحاظ دل ییمگو یکه م ینجاستاز ا.یرفتآن را پذ توان یندارد و نم

 .ینتساقط متعارض: است از 

 

 یمتعارض مدلول التزام یلگر دو دلااگر دو دلیل متعارض دلالت التزامی مشترک داشته باشند حجت است ؟-34

 نه؟ یامشترک حجت هستند  یمتعارض در اثبات مدلول التزام یلهر دو دل یامسئله که آ یند امشترک داشته باشن

دلالت التزامی این دو دلیل نفی وجوب است و یا یک دلیل  مثال یک دلیل بر وجوب و یک دلیل بر مستحب دلالت کند

دلالت ) آیا این احتمال سوم . ت استبر حرمت و یک دلیل بر اباحه دلالت کند  دلالت التزامی این دو دلیل نفی حرم

 یااست  یتابع دلالت مطابق یتدر حج یدلالت التزام یابر آن مسئله است که آ یمبتن: ثابت است ؟ پاسخ( التزامی 

 یتبه حج توان یم باشیم یتبه عدم تبع تبعیت هردو ساقط شدند التزامی هم ساقط است  اما اگر قائل قول یهنه؟بر پا

 .اساس استوار است ینثالث در باب تعارض،بر هم یقائل شد و قاعده نف یملتزادر اثبات مدلول ا ل متعارضیدو دل

در : کرده است یانب یبمذکور دو مرجّح را به ترت یترواتبیین کنید؟  « روایت ترجیح» دو مرجع  را با توجه به  -34

مخالف عامه  یحترج یموافق کتاب بر مخالف کتاب؛ و در صورت عدم وجود مرجح اول در مرتبه بعد یحمرتبه اول ترج

. مستقر است یربه شکل تعارض غ یبه شکل تعارض مستقر است و گاه یمخالفت خبر با قرآن گاه.در موافق عامه

مشروط است به عدم  خبر واحد یتچون سابقاً گفته شده حج: یستعبدالرحمان مقصود ن یتصورت اول در روا

صورت  ینبود پس در ا تقرو مراد از مخالفت در آنجا مخالفت به شکل تعارض مس یقطع یلمخالفت و معارضات آن با دل

عبدالرحمان مقصود  یتآنچه در روا یجهمعارض با آن نباشد در نت یگریاگر خبر د یحت شود یخبر ساقط م یتحج

احکام در  یاتفقت خبر باقران مجرد عدم مخالفت با شد چون همه جزئکه مراد موا یستن بعیداست صورت دوم است 

 یشود که هرگاه خبر یم یجهمخالفت و موافقت خبر با قران گفته شد نت یکه برا یریاز تفس .یستقرآن موجود ن

 یگریداگر خبر  یول یشودبر قرآن مقدم م ینه،با ذوالقر ینهمخالفت قر یلکه مخالف قران باشد از قب یمداشته باش

 .کند یم یداپ یحمخالفت را با قرآن نداشته باشد خبر دوم بر آن ترج ینگونهمعارض ان باشد که ا

مورد به صورت مخالفت  یناز ا ینسبت به مرجح دوم، آنچه منصوص است مخالفت و موافقت با اخبار عامه است و تعد

از  یرغ یگریعامه است که مستند د یفتاوا یلالبته مقصود آن قب. اهل سنت محل خلاف است یو موافقت با فتاوا

است؛ چون با استفاده از قاعده مناسبت  یزجا یتعد هآن است ک یحو نظر صح. اخبار موجود نزد خودشان داشته باشد

است که  یخبر یحکه ذکر مخالفت و موافقت با اخبار عامه مجرد مثال است و مقصود ترج یمبر یم یحکم و موضوع پ



 یسبب م یزعامه ن یو بر مخالفت خبر بافتاوا. در آن راه دارد یهکه احتمال تق یآن راه ندارد بر خبردر  یهاحتمال تق

چون ائمه ع و یارانشان گاهی برای حفظ جان در عمل تقیه کردند و مانند ) .نکند یدادر خبر راه پ یهکه احتمال تق شود

 (مخالف عامه باشد است تقدم دارد اهل سنت رفتار می کردند بنابراین ملاک آن روایاتی است که 

 

 

یرجئه  حتی یلقی من , قال ... سالته عن رجل اختلف علیه رجلان من اهل دینه فی امر » دلالت روایت شریف -34

بر  یتروا یناستدلال بد .در تعارض مستقر را تبیین کرده ونقد کنید« تخییر» بر « یخبره ، فهو فی سعه حتی یلقاه 

از دو خبر متعارض  یکمکلف در عمل به هر  یعنی«او در سعه است؟؛»: اساس آن بخش کلام حضرت است که فرمود

و  یرو س یعآن است که مکلف ملزم به فحص سر« سعه»گفت که مراد از  توان یدر پاسخ استدلال فوق م. است یرمخ

که امکان ملاقات با امام به  یبلکه تا زمان یست؛ع نکشف واق یتبه محضر معصوم و سوال از او و در نها یدنسفر و رس

مدت چه کند  یندر خلال ا ینکهاز ا یثاست و حد یشاو فراهم شود در گشا یاشش برا یومکان یزمان یتحسب موقع

همان  یکردرا که قبل از امدن دو خبر متعارض م یاش آن است که همان کار یاطلاق مقام یمقتضا یساکت است ول

 .دیکنکار را م

 یاطاحت یلبا دل یتعارض گونه یچه یبرائت شرع یللد .تبیین کنید« ورود»تقدم استصحاب بر برائت را براساس  -35

در ترک تحفظ بود و و  یظاهر یصمشروط بر عدم ورود ترخ یعقل یاطچون احت». بر آن وارد است یراندارد، ز یعقل

 .در ترک تحفظ دلالت دارد یظاهر یصبر ترخ یبرائت شرع یلدل

برائت  یلاستصحاب و دل یلدل یاندر تعارض م .تبیین کنید« حکومت»اب بر برائت را براساس تقدم استصح-30

و قبل از انجام » یضکه بعد از پاک شدن زن از خون ح یماستصحاب مقدم است؛ مثلاً اگر ندان یلمعروف آن است که دل

 ینتأم یبرائت اقتضا یلحرمت و دل یاستصحاب اقتضا یلنه؟ دل یااست  یبا او باق یکیهمچنان حرمت نزد یاآ« غسل 

برائت عدم  یلبرائت است؛ چون موضوع دل یلاستصحاب حاکم بر دل یلدل. استصحاب را مقدم داشت یلد دلیدارد و با

موضوع برائت را بر  بدار و آن را نقض نکن، پس یسابق را باق یقین یگویداستصحاب م یلاست و دل یفعلم به تکل

به عدم حرمت داشته باش داشته باش؛ بلکه  یقین یدگو یل برائت نمیدل یآن حاکم است؛ ول یلدارد و بر دل یم

 .یحرمت مشکوک در امان هست یهتو از ناح یدگو یم

برائت به لحاظ موارد شک،  یلاستصحاب و دل یلدل .تبیین کنید« اظهریت»استصحاب بر برائت را براساس  تقدم -33

 ینو ا کنند یمسبوق به حالت سابقه تعارض م یشک بدو یعنیرابطه عام و خاص من وجه دارند و در مورد اجتماع، 

 و. برائت عرفا اظهر است یلاستصحاب از نظر شمول نسبت به دل یلاستصحاب داد؛ چون دل یلبه دل یدمورد را با



 توان یاصول، م یانحالات تعارض م یگراز د .است« به الشک ابداً  یقینال ینقضلا »در «  ابداً»شاهدش استعمال کلمه 

بر اصل  یتقدم اصل سبب یانصار یخو سابقاً گذشت که ش.را نام برد یو اصل مسبب یاصل سبب یانحالت تعارض م

 .کند یم یرتفس یبر اصل مسبب یرا بر اساس حکومت اصل سبب یمسبب

در موضوع ادله اصول شک اخذ شده است و با  یراوارد است؛ ز یبر ادله اصول عمل یمحرز قطع یلدل :برای مطالعه

بدون شک مقدم است؛  یبر ادله اصول عمل ینظ یمحرز ظن یلدل. ماند ینم یباق یشک یقتاحق یمحرز قطع یلوجود دل

اصل و  یلدل یانپس چرا م یست،موضوع ادله اصول ن یاست و ناف یظن یلکه اماره دل ماند یم یاشکال باق ینا یول

 شویم یاماره قائل به تعارض و تساقط نم یتحج یلدل

و  یراماره بر اصل به دو صورت تفس یمتقد.را تبیین کنید« تقدیم اماره براصل » دو توجیه مطرح شده برای -33

 :شده است یهتوج

علم به عنوان بلکه  یست؛مراد علم به ما هو علم ن یاخذ شده است؛ ول عدم علماصل  یلدر موضوع دل: ورود  « الف 

پس با  دهد یاماره را حجت قرار م یتحج یلو چون دل. قطع باشد و چه اماره هچ. است مراد مطلق حجتو  مثال است

 . شود یم یاصل که عدم حجت باشد منتف یلاماره موضوع دل لیلآمدن د

ره بر آن اما یلحال به دل ینبا ا یمقصود است؛ ول ا هو علمعلم بماصل،  یلدر موضوع دل یمفرض کن  :حکومت « ب

که اماره  یکنیماماره استفاده م یتحج یلاست و ما از دل یاصل، موضوع یلِدر دل ذمقدم است؛ چون قطع مأخو

اماره ناظر به  یلدل یراخواهد بود؛ ز صلا یلاماره حاکم بر دل یتحج یلدل ینبنابرا. شود یم یقطع موضوع ینجانش

 .یکنداصل است ودر موضوع ان تصرف م یلدل

 ثریا اکبرادیبی: موفق باشید 

ثریا اکبرادیبی : آقای ایروانی مدرس –حلقه ثانیه 4پاسخنامه  اصول) با سلام درصورت محفوظ بودن  شناسه، تکثیر جزوه بلااشکال است

. آوری شده و پاسخ آن را تایپ شدهاین جزوه با تلاش تمامی سوالات ترم در طول این سال ها جمع (مدرسه زهرای اطهرس استان تهران

 ممنونم . برای امواتم صلوات و فاتحه ای بفرمایید . التماس دعا دارم. بین طلاب و اساتید  و دوستان خود نشر دهید  لطفا آن را با حفظ نام 

 

 

 

 

 


